

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, местного и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 6 (584)

Суббота, 26 февраля 1955 г.

Цена 20 коп.

ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

27 февраля — день выборов в Верховный Совет РСФСР и в местные Советы депутатов трудящихся. Выборы в государственные органы власти в нашей стране всегда проходят как большой всенародный праздник.

Как и на всех прошлых выборах, Коммунистическая партия сейчас выступает в избирательном блоке с беспартийными. 27 февраля народный блок коммунистов и беспартийных вновь перед всем миром продемонстрирует свое нерушимое единство и стальную крепость, свою волю к борьбе за победу коммунизма.

В Советы будут избраны лучшие люди страны, те, кому народ доверяет управление своим государством.

Нашим коллективом кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР выдвинут профессор Е. М. Александрова. Ее хорошо знают и уважают в Менделеевском институте. Предвыборное собрание профессоров, преподавателей и студентов института выразило единодушное одобрение и уверенность, что Елизавета Михайловна Александрова, беспартийный большевик — оправдает доверие коллектива и будет настоящим слугой народа.

Не первый раз выставляет наш коллектива на выборы в районный Совет кандидатуру Игоря Михайловича Тужилкина — коммуниста, секретаря партийного комитета института.

Кандидатом в депутаты Московского Совета выдвинут директор МХТИ им. Менделеева член-корреспондент АН СССР Н. М. Жаворонков.

Большой агитационный коллектив института в предвыборные дни вел большую работу среди населения. Агитация велась коммунистами за беспартийных кандидатов и беспартийными агитаторами за коммунистов.

В этом сказалось тесное единение коммунистов и беспартийных вокруг Советского правительства и Коммунистической партии. В этом сказывается нерушимость блока коммунистов и беспартийных.

Вдумываясь в решения январского Пленума ЦК КПСС, в документы второй сессии Верховного Совета СССР, ясно ощущаешь, насколько мудрой и дальновидной является политика Коммунистической партии. Каждый раздел этих решений проникнут заботой о судьбах народа, о благе и процветании советской Родины. Эти исторические решения свидетельствуют о стремлении нашей партии и народа отстоять дело мира во всем мире от насильственных агрессоров, отстоять ленинские принципы мирного сосуществования, дружбы между народами.

Все на выборы, товарищи!

Лучше изучать марксистско-ленинскую теорию

Зачетная сессия по основам марксизма-ленинизма показала, что многие студенты I и II курсов не работали в течение семестра систематически.

В сроки, определенные расписанием, зачет не сдало по I курсу 75 человек, по II — 46.

Итоги зимней зачетной сессии должны насторожить комсомольские и партийные организации. Надо в первые же дни весеннего семестра мобилизовать студентов на усиленную подготовку к предстоящей весенней сессии. Тем более, что многие студенты не учили уроков зимней сессии и в первые же дни показали свою недостаточность. Несмотря на то, что семинары в весеннем семестре на I и II курсах начались со 2-й недели, многие группы к семинару не были готовы. Сорвались семинарские занятия из-за неподготовленности студентов в 15 группе (I курс ИХТ факультета), в 26 группе (II курс силикатного факультета). 2 группа I курса неорганического факультета не была готова к семинару полностью. В 3 группе

не того же факультета к семинару подготовились только двое. Плохо занимается с начала семестра студенты I курса 8 группы органического факультета, 14 и 18 группы ИХТ факультета, 25 группа силикатного факультета.

Такая же картина имеет место и в некоторых других группах I и II курсов. До сих пор комсомольские организации курсов, групп, факультетов не включились в борьбу за высокую дисциплину на лекциях и семинарских занятиях. Крайне неудовлетворительна дисциплина на лекциях у студентов I курса неорганического факультета.

В то время, как весь советский народ борется за повышение производительности труда и делает свой великий вклад в дело борьбы за мир, еще большая часть нашей студенческой молодежи отстает от жизни страны. Не чувствуется ответственности у некоторых наших студентов перед партией, правительством и народом.

Доктор К. ЩЕГОЛЕВ.

По институту

Заканчивает работу научно-техническая конференция преподавателей МХТИ.

Конференция подвела итоги научной деятельности сотрудников института за 1954 год.

Уже заслушано больше 30 докладов по различным вопросам химии и химической технологии.

Большой интерес присутствовавших на конференции вызвали доклады члена-корреспондента АН СССР А. Ф. Капустинского, доцента Б. И. Степанова и др.

Закончились каникулы у студентов V курса. Сейчас большинство дипломников приступило к выполнению дипломных проектов и работ.

В этом году институт выпускает 519 инженеров — химиков-технологов.

На днях состоялось заседание студенческого совета общежития Сокол. Был заслушан отчет о работе студенческого совета за I семестр. С докладом по этому вопросу выступил бывший председатель студсовета Ю. Додонов.

Доклад вызвал оживленное обсуждение. Было отмечено, что план работы студсоветом выполнен, хотя многие мероприятия прошли на низком уровне. Члены студсовета подвергли справедливой критике жилищно-бытовую комиссию профкома (председатель Е. Савенкова) за плохое руководство студсоветом.

Было отмечено, что ряд членов профкома отстает в учебе (Додонов, Апышкова, Паско).

На заседании избран председателем студенческого совета общежития Сокол вместо Ю. Додонова студент II курса топливного факультета Ю. Нагорнов.

В честь Дня Советской армии

19 января состоялось торжественное собрание коллектива нашего института, посвященное Дню Советской армии. С докладом о славном 37-летнем пути Советской Армии и Военно-Морского Флота выступил тов. Аргентов. Он поставил перед присутствующими задачу дальнейшего развертывания оборонно-массовой работы, проводимой организацией ДОСААФ. К Дню Советской армии секциями и кружками ДОСААФ организованы выставки, посвященные работе авто- и мотокружков и авиационной секции.

На вечере десяти активистам ДОСААФ была объявлена благодарность и вручены грамоты районного комитета ДОСААФ.

Вспоминая боевые дни...

В середине августа 1945 года наши войска начали вести боевые действия по освобождению Курильских островов.

На остров Сюмусю было высажен десант, который в первый же день боя захватил плацдарм, протяжением 12—14 и глубиной 8 км. Японцы всеми силами старались сбросить наш десант в море, но это им не удалось. Наши войска отбили все ожесточенные контратаки противника. Об упорстве боя на этом плацдарме говорит такой факт — наша артиллерия в первый же день боя уничтожила 17 японских танков.

Через некоторое время на этот плацдарм высадился командир части. Когда он со своим адъютантом и несколькими штабными офицерамишел к своему наблюдательному пункту, из кустов на него бросился японский самурай с мечом. Самурай занес меч над головой командира, но его адъютант выставил свою руку и сильным ударом меча японец отрубил ее.

Жизнь командира части была спасена его преданным адъютантом. За геройский поступок и спасение жизни командира адъютанту было присвоено звание Героя Советского Союза.

Старший преподаватель
И. БОТВИНКИН.



Первый бюллетень

В этот день звончай и громче песни.

В этот день не смолкнуть голоса...

Узнаю тебя я, мой ровесник,

По твоей походке и глазам.

Твердый шаг... и брови свинул строже,

Но легко увидеть и понять —

Был бы ты хоть на тод помоложе,

Ты б сейчас не шел голосовать.

Нам с тобой открыты все дороги;
Где дерзаньям юности предел?

Мы стоим с тобою на пороге

Яркой жизни и великих дел!

И когда-нибудь ты, без сомненья

Вот в такой же ясный, синий день

Вспомнишь вдруг про то, с каким

волненьем

Опускал свой первый бюллетень.

Студент Ю. ДЕМИДОВ.

НАШ ПРАЗДНИК

Мне хорошо помнится яркий декабрьский день 1937 года — день первых выборов. Помню необычайно гордое чувство, с которым я голосовал: это была гордость за свою страну и за то, что я — ее гражданин.

Я чувствовал себя таким же юным, как моя страна, хотя мне было тогда за тридцать. Я учился в аспирантуре Экономического института и готовился к педагогической деятельности.

Мой путь к знаниям был очень трудным. Революцию встретил малым комбатраком, потом много лет был рабочим в промышленности. А в душе не оставлял мечты об образовании. Только к тридцати годам удалось прийти в вуз, и я учился, учил-

ся... стараясь наверстать упущенное годы. Сейчас я сам учусь. Прошло много лет, но каждый раз, опуская избирательный бюллетень в урну, испытываю то же гордое чувство за свою страну, за себя — ее гражданина.

Выборы в Советы — одинаковый праздник для меня, уже немолодого преподавателя, и для молодых людей — нынешних студентов — моих учеников. Голосуя за народных кандидатов, они голосуют за Родину, за советскую власть, которая в числе великих прав дала молодежи будущее право учиться.

Доктор И. ТИМОФЕЕВ

Большое счастье

В воскресенье — выборы в Советы. Я голосую впервые. Это радостное событие, о котором я мечтала седьмого класса, когда в красном галстуке я стояла у урны и отдавала салют избирателям. Я тогда завидовала счастливым взрослым, которые голосовали. А теперь я сама взрослая. В январе мне исполнилось 18 лет, и я в первый раз буду голосовать.

Разве не счастье чувствовать, что ты уже полноправный гражданин своей Родины? Разве не счастье отдать свой голос за лучших людей жизни, за мир.

Студентка Э. СЫСОЕВА,
Г курс, 16 гр.

Обещаем лучше работать

Завтра, рано утром, мы пойдем на избирательные участки и проголосуем за лучших людей нашей страны.

Мы, рабочие типографии, встречаем день выборов, как большой

праздник. Обязуемся лучше работать, повышать качество выпускаемой типографией продукции.

Наборщики типографии
Е. БАУФАЛ, Н. КОКОРЕВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Партийное бюро и научная работа на факультете

Партийная организация факультета технологии неорганических веществ уделяет большое внимание постановке исследовательской работы на факультете.

Руководство научно-исследовательской работой осуществляется Ученым советом, в составе которого из 15 человек 9 — члены партии, и деканом факультета Н. Т. Кудрявцевым. В соответствии с планом работы на заседаниях Ученого совета рассматриваются и проверяются планы научно-исследовательской работы всех кафедр, а также отчеты об их выполнении.

Кроме того, по согласованию с партийным бюро факультета, Совет заслушивал отчет о ходе выполнения докторских работ, утвержденных по плану повышения квалификации преподавательского состава. Так, были заслушаны сообщения доцента кафедры колloidной химии Н. Н. Цюрупа о ходе выполнения докторской диссертации и ассистентов кафедры неорганической химии Г. А. Зубовой и В. А. Солохина о кандидатских работах. В решении по этим вопросам Совет отметил некоторые положительные моменты, но, главным образом, обратил внимание на недостатки, основной из которых — медленные темпы работы. Для всех докторантов Совет наметил относительные сроки защиты диссертаций.

Партийное бюро заслушало отчет парторга кафедры неорганической химии доцента А. А. Кудрявцева о научной работе на кафедре. Отчет подвергся критическому обсуждению, парторгу было указано на серьезные недостатки, имеющиеся в работе кафедры.

На факультете была проведена серьезная подготовка к профессорско-преподавательской научно-технической конференции. Около 20 человек изъявили желание выступить с докладами и представили свои тезисы. Отдел научно-исследовательских работ совместно с деканом факультета избрал наиболее интересные доклады, которые были заслушаны на заседании секции химии и неорганической технологии. Так, например, проф. В. Б. Тарасов и асс. Е. Ф. Стroganova сделают доклад на тему: «К проблеме структуры борного ангирида», доц. В. В. Михайлов —

«Классификация жидкостей по типу когезионных сил» и др. Таким образом, по итогам научно-исследовательской работы за 1954 год факультет оказался на хорошем месте в институте.

В связи с решением издавать вместе Труды МХТИ тематические сборники, в которых были бы отражены работы в одном определенном направлении, кафедра физики подготовила интересные статьи в свой сборник.

Однако Главное управление химико-технологических вузов признало нецелесообразным издание специального выпуска по физике, и статьи были заморожены. Вина партийной организации и особенно коммунистов кафедры физики в том, что они не приняли действенных мер для того, чтобы настоять на издании статей. Сейчас подготовлен к изданию сборник статей общих химических кафедр, в который включены и некоторые статьи по физике.

Партийная организация занимается также вопросами научно-исследовательской работы студентов на факультете. Этим участком руководит член партии В. П. Салтанова. Сообщение тов. Салтановой на Совете о состоянии научной работы студентов показало, что наряду с некоторыми успехами, в этой области имеется ряд существенных недостатков. На многих кафедрах мало студентов привлечено к серьезной научной работе, не ставятся доклады об интересных результатах и т. д.

Однако не все члены партийного бюро одинаково активно участвуют в его работе. Так, подготовка к научно-технической конференции проходила почти без участия партийного бюро.

В некоторой степени это объясняется тем, что член партийного бюро профессор И. Н. Кузьминых был длительно болен, а затем находился в отпуске, а секретарь Е. Ф. Стroganova и его заместитель А. И. Малахов готовились к защите докторантов.

Партийное бюро должно значительно расширить свое участие в руководстве таким важным участком, каким является научно-исследовательская работа на факультете.

Ассистент Н. ФЕДОРОВА.

ЕЩЕ МНОГО НЕДОСТАТКОВ

Недавно состоялось собрание коллектива Учебно-экспериментальных мастерских МХТИ. Доклад о выполнении цехами Учэкпрома плана IV квартала сделал директор П. И. Мушуков. Он отметил, что коллектив Учэкпрома проделал большую работу для обеспечения нормального хода учебного процесса в институте. За истекший год производственный план выполнен на 111,5%. Улучшилась организация труда в цехах, некоторые мастерские расширены и отремонтированы, приобретено новое оборудование.

Докладчик указал и на серьезные недостатки, имеющиеся в работе коллектива Учэкпрома. В некоторых цехах производительность труда не соответствует фонду заработной платы (электроцех), еще нет нормального планирования и нормирования, не наложено социалистическое соревнование в цехах, имеются недостатки в политко-воспитательной работе в мастерских.

«Кафедры института оказывают большую помощь производству», — сказал на собрании механик Баулин. — Однако самое близкое институту производство — учебно-экспериментальные мастерские — не получает никакой помощи от кафедр. Мы работаем негодными красками и лаками, а кафедра лаков и красок не помогает нам, хотя мы не раз обращались к научным работникам этой кафедры с просьбой составить рецепты красок, удовлетворяющих нашим требованиям».

На собрании были оглашены результаты работы производственной комиссии цехового комитета по распределению мест в социалистическом соревновании.

В торжественной обстановке лучшим производственникам Учэкпрома были вручены почетные грамоты. После собрания для рабочих Учэкпрома был дан концерт силами художественной самодеятельности института.

С. ВОЛОДИН.

Научное совещание в институте

1 марта с. г. в Малом актовом зале института открывается совещание СССР, Министерством химической промышленности и Министерством высшего образования.

Начало в 10 часов. Совещание продлится до 3 марта.



ШАХМАТЫ

16 февраля началось IV командное первенство МХТИ по шахматам. В первый день крупной победы добились шахматисты ИХТ факультета, выиграв со счетом 7,5 : 2,5 у организаторов. Во втором туре они нанесли такое же крупное поражение силикатчикам (7 : 3) и возглавили таблицу розыгрыша.

Команды физико-химического и топливного факультетов со счетом 7,5 : 1,5 и 7 : 2 при одной отложенной партии закончили первые встречи с командами неорганического и органического факультетов.

Во второй встрече противником топливников оказалась команда ИХТ факультета, а команды физико-химического факультета — силикатчики. После трех часов игры ведут топливники — 2,5 : 1,5 и силикатчики — 3 : 1.

Встреча первого тура между командами силикатного и неорганического факультетов отложена со счетом 4,5 : 1,5 в пользу неорганического.

У женщин лидирует первая команда органического факультета и команда ИХТ факультета, имеющие по 4 очка после двух игр.

Студент В. ТАРАСОВ.

НА СТРЕЛЬБАХ

14 февраля в нашем тире начались стрелковые соревнования. Как они проходят, какие группы впереди, кто отстает?

Сейчас соревнуются вторые курсы. Самый лучший результат показала 11 группа топливного факультета — 477 очков из 500 возможных. Две стрелков из этой группы выполнили нормы второго разряда, а трое остальных — третьего. Можно порадоваться достижениям некоторых участников соревнований. Так, Тарасов (5 гр. II к.) набрал 100 очков из 100 возможных, Рубан (14 гр. II к.) — 99 очков, Уклонская (11 гр. II к.) выбила 98 очков.

Но не все группы достаточно серьезно и тщательно готовятся к соревнованиям. Без уважительных причин не явилась к назначенному часу команда 29 группы I курса. Комсорг этой группы Чекмарев халатно относится к организации этих соревнований, входящих в комплекс зимних студенческих игр. Он, видите ли, «забыл» сообщить членам своей команды день стрелковых соревнований. В конце концов — плачевный результат — «баранка» в таблице результатов.

Также по вине комсорга Березинской не явилась на соревнования команда 8 группы II курса.

Необходимо, чтобы команды групп, которым предстоит еще участие в соревнованиях, помнили, что они защищают честь своей группы, своего комсомольского коллектива.

Студентка Л. НОВИКОВА.

На приз имени Василевского

В Фирсановке состоялись традиционные межфакультетские лыжные соревнования на приз им. Василевского. Как и в прошлом году, первое место заняли лыжники ИХТ факультета, набрав 6 очков. Хорошо выступили лыжники топливного факультета, занявшие общее второе место, получив 12 очков. Лучшее время на дистанции 15 км показал В. Кашинкин (неорг. ф.-т.). Его результат — 1 час, 08 мин., 55 сек. Дистанцию 10 км выиграл Ю. Веденеев (ИХТ ф.-т.). Его время — 44 мин. 05 сек.

Среди женщин первое место на дистанции 10 км заняла О. Олоничева (неорг. ф.-т.) — 49 мин. 10 сек. На дистанции 5 км лучшее время — 25 мин. 30 сек. — принадлежит Е. Зайцевой (неорг. ф.-т.).

Надо сказать, что организаторы соревнований на некоторых факультетах начинают искать участников перед соревнованиями, включают в команду наряду с сильными тренированными лыжниками — кого-нибудь, лишь бы обеспечить зачет и в результате не могут составить сильной команды. Это относится, например, к неорганическому факультету, который занял три первых места по личным результатам, но взял только четвертое общее место.

Хочется отметить хорошую работу кафедры физического воспитания и спорта по организации судейства и подготовке дистанции на соревнованиях в Фирсановке.

Студент В. ГОРБУНОВ.

О НЕКОТОРЫХ „МЕЛОЧАХ“

Это не было утром, когда служащие едут на работу, а студенты спешат к началу занятий. Был полдень, и вагоне метро было свободно. Люди спокойно стояли у двери, собираясь выходить на станцию «Новослободская».

Поезд остановился. Растолкал локти женщины, первым вышел на перрон высокий молодой человек в кожаном пальто и меховой шапке и быстро направился к эскалатору. Многие посмотрели на него с возмущением.

— Эх, юноша, даже не извинялся, — с сердцем сказала пожилая женщина, которую он грубо толкнул. — А ведь на вид культурный!

Не только на вид, и по характеристике также! В ней написано, что выпускник физико-химического факультета В. Боробьев: «...дисциплинирован, ... среди студентов пользуется авторитетом, ... был культурным курсом...» Жаль, что на поприще общественного деятеля в институте В. Боробьев не научился вести себя на улице, не научился уважать седины, не приобрел навыков сказать во-время «извините».

Жаль и то, что на факультете Воробьеву, дали такую характеристику.

...Сижу в троллейбусе № 3.

— Подвески, метро «Новослободская», — сообщает девушка-кондуктор.

В троллейбус вваливаются трое. Вижу тетради, торчащие из карманов. Стремительно бросаются на заднее сиденье. Уселись.

Кондуктор предлагает оплатить проезд.

— А что, это обязательно?

— Не разговаривайте, берите билеты, — повышает голос кондуктор.

— Девушка, не шумите! Ребята, а какие у нее глазки! Ну и глазки! Сердитые-то как красивы!..

— Сразу видно, что студенты, — возмущается кондуктор.

Пассажиры с сомнением покачивают головой:

— Что вы, студенты — культурный народ!

Однако именно студенты очень часто ведут такие разговоры в трамвае и троллейбусе. Активные участники трамвайно-троллейбусных разговоров — студенты Менделеевского института Боров, Леднев, Гивиши и многие другие.

...При входе в институт нос к носу столкнулась с Валей Гаврилиным. Он работал в «Менделеевце», часто заходил в редакцию, конечно, всегда здоровался. Сейчас он небрежно отворачивается и проходит мимо: теперь он не имеет отношения к редакции.

Многие студенты по этому же «принципу» не здороваются с преподавателями, которым сдали экзамены и с которыми теперь уже не встречаются на лекциях и семинарах. В числе таких есть даже активисты, комсомольские вожаки, организаторы молодежи П. Валецкий — комсомольский работник, Д. Попов — активный участник художественной самодеятельности института, А. Поляк — профорг группы. Их много — в общем хороших людей, отличных студентов, неплохих товарищей. Однако мелочи, подобные трамвайно-троллейбусным разговорам, грубостям на улице с незнакомыми людьми, мелкому знакомству, присущему подхалимам, мешают уважать и по-настоящему ценить этих людей.

Л. ЛИПКИНА.

БЛАГОДАРНОСТЬ ИНЖЕНЕРОВ

Слушатели

Высших инженерных курсов повышения квалификации руководящих работников предприятий химической промышленности при МХТИ им. Д. И. Менделеева через газету «Менделеевец» выражают благодарность профессорам С. В. Горбачеву, В. В. Кафарову, А. Ф. Капустинскому, доцу С. З. Кагану, канд. техн. наук Н. Я. Феста за прочитанные лекции, а также персоналу лабораторий физической химии и библиотеки института за большое внимание и заботу, которые они оказали нам во время занятий.

Слушатели Высших инженерных курсов VI выпуска.

По следам наших выступлений

„Новое достижение бюрократизма“

В № 1 «Менделеевца» от 12 января 1955 г. была опубликована заметка доц. Б. И. Степанова (кафедра промежуточных продуктов и красителей) «О новом достижении бюрократизма», в которой требование бухгалтерии прилагать к авансовому отчету преподавателей о поездках к месту производственной практики студентов текстовой отчет о проделанной работе оценивается как бюрократическое, поскольку эти отчеты бухгалтерии только подшиваются к делу, а не используются в методической и учебной работе.

В письме в редакцию гл. бухгалтер института К. П. Кейс признал, что бухгалтерия действительно требует представления вместе с авансовым отчетом заверенной зав. производственной практикой т. Кокуниной доцентом.

Редакция считает, что для подтверждения этого достаточно отчета, представляемого преподавателем в учебную часть, и визы т. Кокуниной на авансовом отчете. Что же касается требования ревизоров Министерства высшего образования СССР о подшивке текстовых отчетов к авансовым, то бухгалтерии следует поставить вопрос об отмене этого бюрократического требования перед Министерством высшего образования СССР.

После опубликования заметки в редакции поступило коллективное письмо студентов III курса ИХТ факультета, в котором студенты пишут, что и они на II курсе сталкивались с разном в требованиях проф. Игнатовым и доц. Б. И. Степанова на экзаменах.

После опубликования заметки в редакции поступило коллективное письмо студентов III курса ИХТ факультета, в котором студенты пишут, что и они на II курсе сталкивались с разном в требованиях проф. Игнатовым и доц. Степанова на экзаменах.

В докладе об итогах экзаменационной сессии на заседании Ученого Совета начальник учебной части П. П. Тутов также отметил, что методика приема экзаменов на кафедре теоретической механики не доработана, в связи с чем наблюдается нервозность и жалобы студентов, сдающих экзамены.